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Príspevok sa zaoberá základným prierezom výskumu zhutňovania biomasy a 
vývoja závitovkových briketovacích lisov na Strojníckej fakulte STU v 
Bratislave od roku 1992 až do súčastonsti. Príspevok podrobne rozoberá 
genézu úspešného vývoja konštrukcií závitovkových briketovacích lisov.  
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1 Úvod 

Vývoj optimalizácia a inovácie technologických celkov a zariadení pre spracovanie 
reziduálnej biomasy do formy ušľachtilých biopalív je stále jedným z kľúčových cieľov 
súčasnosti. Na našom pracovisku – Ústave výrobných systémov, environmentálnej techniky 
a manažmentu kvality – sa tejto problematike venujeme už niekoľko desaťročí. Špeciálnou 
oblasťou je vývoj závitovkových briketovacích lisov. Odborníci sa snažia zvyšovať ich 
efektivitu, životnosť a celkovú prevádzkovú efektívnosť technologických celkov založených 
na tomto princípe. Je známym faktom, že brikety vyrobené extrúziou pomocou závitovky sú za 
určitých podmienok vysoko kvalitné, na druhej strane závitovkové briketovacie lisy sa 
nepoužívajú v takom rozsahu aký potenciál im pripisuje odborná verejnosť. Dôvodom je ešte 
stále ich technická nedokonalosť, ktorá sa môže prejavovať nespoľahlivosťou, vysokými 
prevádzkovými nákladmi a nízkou životnosťou. Z týchto dôvodov dlhodobo venujeme svoje 
výskumné kapacity riešeniu tejto problematiky. V roku 1992 bola na našom pracovisku 
spracovaná prvá ucelená práca, ktorá riešila briketovací lis na drevný odpad [1]. Teoretické 
podklady z hľadiska teórie závitovkových lisov a nástrojov boli dobre spracovanév práci [2], 
z ktorých sa ďalej vychádzalo pri konštrukčných návrhoch, dimenzovaní a technologických 
výpočtoch. 

 

Obr. ৲  Schematické znázornenie dvojkomorového lisu s axiálnou elimináciou síl [৳]. 



                                                               Energie z biomasy XXII, 6. – 8. 9. 2022  
                                                                                        Lednice, Česká republika 

 
 

 
 

126 

 

Obr. ৳  Základný koncept konštrukcie závitovkového briketovacieho lisu. [৲] 
 

2 Genéza vývoja závitovkových zariadení 

 

Obr. ৴  Jednoduchý príklad uloženia závitovky [৲] 
 

Prvým zlomom vo vývoji ZBL (závitovkový briketovací lis) predstavoval patent č. 287723 
z roku 2009 [4]. Briketovací alebo peletovací lis pozostáva zo zrkadlového usporiadania 
závitoviek (1,2) v dvoch lisovacích komorách (8,9), závitovky (1,2) sú uložené v prvých 
kuželíkových axiálnych ložiskách (6,7) v telese lisu. Závitovka (1,2) môže byť skladanej 
konštrukcie napríklad ako dvojdielna so zadnou časťou, pričom predná časť je vymeniteľná 
a má dĺžku 1 až 2,5 závitu. Závitovka (1,2) môže byť aj celistvá.(Obr. 1) [4]. 
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Obr. ৵  Základný koncept dvojkomorového lisu s axiálnou elimináciou síl [৵] 

 
Vynález sa týka konštrukčného riešenia briketovacieho, alebo peletovacieho lisu s vyššou 

odolnosťou závitovky, ale rieši len základný koncept, ktorý v praxi ukázal priestor pre jeho 
ďalšie zlepšovanie. 

Okrem absencie súboru technických detailov a inovácií ktoré sú predpokladom 
priemyselne vyrábaného zariadenie požadovaných vlastností je zrejmé, že tento koncept síce 
rieši elimináciu axiálnych síl, ale len v kinematicky zviazanej sústave hlavného hriadeľa so 
závitovkami a pohonom. Lisovacia sila sa ale reakčne prenáša na lisovaciu komoru a spôsobuje 
značné deformácie so sprievodnými javmi. Riešením je kompaktná konštrukcia vonkajšieho 
rámu , ktorá by lisovacie komory na oboch stranách vhodne previazala, ale jej efektívna 
aplikácia je v rozpore s umiestnením robustného hnacieho ústrojenstva medzi lisovacími 
závitovkami (veľký zotrvačník, remenica) 

Prirodzene sa v rámci dlhoročnej vývojovo-výskumnej činnosti na USETM (Ústav 
výrobných systémov, environmentálnej techniky a manažmentu kvality, Strojníckej fakulty 
STU v Bratislave) zacielilo na ďalšie zdokonaľovanie procesu zhutňovania pomocou 
závitovky. Výsledkom práce je návrh nových progresívnych metód konštruovania a ich 
implementácia pri riešení širšieho spektra kľúčových konštrukčných problémov návrhu 
briketovacieho lisu. Lis ZBL-2010 a jeho technologická implementácia do výrobnej linky bola 
navrhnutá a realizovaná v rámci širšieho pracovného kolektívu. 
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Obr. ৶  ৴D rez základného konceptu dvojkomorového lisu s axiálnou elimináciou síl [৵]. 
 

Úlohou v rámci prvej fázy vývoja bolo zabezpečiť komplexný technický vývoj základnej 
konštrukcie dvojkomorového lisu až po výkresovú dokumentáciu a participovať pri výrobe 
a montáži stroja. Neskôr prebehli prototypové skúšky a ďalšia séria experimentov na zariadení 
s cieľom optimalizácie technologickej linky s briketovacím lisom. Finálny návrh funkčného 
priemyselného prototypu závitovkového briketovacieho lisu je súčasťou laboratória 
spracovania biomasy v priestoroch SjF STU BA. Laboratórium na spracovanie biomasy je 
technologické laboratórium určené na realizáciu výskumu v troch základných oblastiach: 
výskum technických a technologických parametrov procesov aplikovaných pri spracovaní 
čistej, zmesovej, alebo odpadovej biomasy, akými sú drvenie, sušenie, triedenie, briketovanie, 
peletovanie; vývoj konštrukčných uzlov, nových strojov a zariadení na spracovanie biomasy; 
výskum vlastností kompozitných materiálov na báze drevnej biomasy a plastov. 

 

Obr. ৷  Laboratórium spracovania biomasy 
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Zhutňovanie biomasy je pomerne zložitý proces. Preto návrh správnej geometrie 

lisovacieho nástroja je základnou podmienkou úspechu technológie. Počas realizácie vývoja 
bola venovaná značná pozornosť výskumu geometrie lisovacieho nástroja, v tomto prípade 
lisovacej závitovky. V rámci matematickej analýzy bolo uvažované s rôznou geometriou 
nástrojov, predovšetkým s rôznym profilom závitov.  Pre návrh vhodnej geometrie závitovky 
ako lisovacieho nástroja bola využitá matematická teória návrhu geometrie lisovacej závitovky. 
Každá geometria závitovky má svoje výhody aj nevýhody a je nutné ju analyzovať z rôznych 
hľadísk. Po vykonaní matematickej analýzy však nemožno definitívne konštatovať, že ten-
ktorý profil závitu je optimálny zo všetkých hľadísk, čo posúva výskum do ďalšej fázy 
optimalizácie, kde sú nevyhnutné reálne skúšky lisovania. Z tohto dôvodu bolo pre experimenty 
na vyvinutom lise navrhnutých a vyrobených niekoľko sád lisovacích závitoviek. Líšia sa nielen 
v geometrii závitov, ale aj v geometrii a konštrukcii hrotov (rôzny tvar hrotov, monolitná 
závitovka s hrotom, bez hrotu, vymeniteľná závitovka so skladaným hrotom atď.). 

Obrázok 7 a 8 ukazujú vyrobenú konštrukciu dvojkomorového briketovacieho lisu 
umiestnenú v technologickej linke. Na lise prebehli pilotné testy a optimalizačné experimenty 
a dosiahnuté výsledky výskumu sú vynikajúce. 

 

Obr. ৸ Vyvinutý dvojkomorový závitovkový 
lis umiestnený v technologickej linke 

Obr. ৹ Vyvinutý riadiaci systém stroja 

3 Záver 

Príspevok sa okrem prierezu vývoja závitovkových briketovacích strojov na našom 
pracovisku zaoberá aj kľúčovými oblasťami, ktoré boli skúmané v rámci vývoja progresívnej 
technológie zhutňovania biomasy a výroba prototypov a vysokoproduktívnych nástrojov. 
V rámci výskumných  aktivít v tejto oblasti sa podrobne skúmal proces zhutňovania biomasy 
do formy tuhého ušľachtilého biopaliva. Riešenie komplexného výskumu bolo členené na päť 
logicky nadväzujúcich etáp zameraných na: optimalizáciu technológie a parametrov 
zhutňovania, charakteristiku a významnosť geometrických a fyzikálnych parametrov 
vplývajúcich na kvalitu výlisku, návrh nových konštrukčných princípov, výrobu prototypov a 
nástrojov a návrh opatrení na odstránenie najviac namáhaných súčiastok, verifikáciu princípov 
zhutňovania.  
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